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Ка лі не ха пае ве даў...
Да след чы кі звяр ну лі ўва гу на 

на ступ ную су пя рэч насць: з ад на-

го бо ку, змест ус туп ных эк за ме-

наў цал кам ад па вя дае школь най 

пра гра ме, а з ін ша га — на ву чэн цы 

не спа дзя юц ца на школь ныя ве ды 

і спра бу юць па вы сіць свае шан-

цы на па ступ лен не, звяр та ю чы ся 

да па слуг рэ пе ты та раў. На дум ку 

экс пер таў, гэ та мо жа быць свед-

чан нем агуль най не эфек тыў нас ці 

на ву чаль на га пра цэ су, вы клі ка най 

са мы мі роз ны мі фак та ра мі: асо-

бас ны мі ха рак та рыс ты ка мі вуч няў 

ці на стаў ні каў, асаб лі вас ця мі ар га-

ні за цыі на ву чан ня і ін шы мі. Мно гія 

з іх ад зна ча юць, што па дзе ю чых 

нор мах асноў ная ву чэб ная на груз-

ка па він на пры па даць на школь ныя 

ўро кі. Ад нак у кла сах, дзе ву чыц ца 

ад на ча со ва як мі ні мум 20 ча ла век, 

за час уро ка мож на вы дзе ліць для 

кож на га вуч ня па дзве хві лі ны ў 

най леп шым вы пад ку. Та кім чы нам 

атрым лі ва ец ца, што для ка гось-

ці ўрок ідзе за над та хут ка і аб' ём 

ін фар ма цыі, якую трэ ба за сво іць, — 

праз мер на вя лі кі, а для ка гось ці 

на ад ва рот — за над та па воль на.

Уво гу ле ву чэб ная на груз ка

скла да ец ца з не каль кіх кам па не н-

таў: не па срэд на на ўро ках, пры 

вы ка нан ні да маш ніх за дан няў, а 

так са ма пры пад рых тоў цы да іс-

пы таў. Тэ а рэ тыч на на груз ка пры 

пад рых тоў цы да эк за ме наў у ВНУ/

ССНУ не па він на вы лу чац ца ў 

асоб ную ка тэ го рыю, ад нак экс пер-

ты ад зна ча юць, што ў рэ аль нас ці 

вуч ням да во дзіц ца па паў няць і ад-

наў ляць ве ды па тых прад ме тах, 

якія яны вы бра лі ў якас ці эк за ме-

на цый ных, і ро бяць яны гэ та, як 

пра ві ла, да дат ко ва. Ва ўсіх трох 

вы пад ках боль шасць рэ спан дэн-

таў па ве да мі лі, што лі чаць на-

груз ку ап ты маль най. Ад нак вар та 

звяр нуць ува гу на тое, што больш 

за чвэрць апы та ных ацэнь ва юць 

яе як не да стат ко вую пры пад рых-

тоў цы да іс пы таў і ад на ча со ва з 

гэ тым пя тая част ка рэ спан дэн таў 

лі чыць на груз ку пры вы ка нан ні да-

маш ніх за дан няў праз мер най.

Кры ху больш за 21 % рэ спан-

дэн таў вы дат коў ва юць на вы ка-

нан не да маш ніх за дан няў менш 

за га дзі ну, 44 % — ад га дзі ны да 

дзвюх, 27 % — ад дзвюх да трох 

га дзін і 8 % — больш за тры га-

дзі ны ў дзень. Гэ та зна чыць, што 

рэ аль ная на груз ка не пе ра вы шае 

па тра ба ван ні Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя, але, на дум ку экс пер-

таў, яна не дае та го аб' ёму ве даў 

і на вы каў, што па тра бу юц ца для 

эфек тыў на га пра ця гу на ву чан ня і 

вы ха ду на ры нак пра цы.

Рэ спан дэн ты з ніз кі мі ад зна ка-

мі вы дат коў ва юць на да маш няе 

за дан не знач на менш ча су, чым 

ас тат нія. Ва ўсіх гру пах, акра мя 

гру пы з не зда валь ня ю чы мі ацэн-

ка мі, боль шая част ка апы та ных 

тра ціць на іх ад га дзі ны да дзвюх.

Але чым вы шэй шы ў на ву чэн ца 

бал — тым больш ча су ён ад во-

дзіць на да маш нюю ра бо ту.

Ся род пры чын, па якіх на ву чэн-

цы звяр та юц ца да рэ пе ты та раў, 

фі гу ру юць на ступ ныя: «не ра зу меў 

не ка то рыя школь ныя прад ме ты і 

да во дзі ла ся раз бі рац ца да дат ко-

ва», «ха цеў ве даць прад мет лепш — 

не ха па ла ве даў, якія да ва лі 

ў шко ле», «не аб ход насць да па-

ступ лен ня ў ВНУ/ССНУ, та му што 

ў шко ле ўзро вень пад рых тоў кі быў 

сла бы», «не аб ход насць пад рых-

та вац ца да па ступ лен ня ў ВНУ/

ССНУ, та му што да апош ня га кла-

са па спеў усё за быць», «на ста я лі 

баць кі». І тут зноў пра соч ва ец ца 

тая ж тэн дэн цыя: не да хоп ве даў і 

жа дан не ве даць прад мет глы бей 

час цей за ўсё згад ва юць на ву чэн-

цы з вы со кім ся рэд нім ба лам.

39,5 % рэ спан дэн таў пры зна-

лі ся, што школь ных ве даў для па-

ступ лен ня ў ВНУ ім ака за ла ся не-

да стат ко ва, яшчэ 10 % па ве да мі-

лі, што іх зу сім не  да стат ко ва.

Не кант ра ля ваць, 
а на тхняць!

На стаў ні кі, якія пры ма лі ўдзел у 

апы тан ні, ад зна чы лі, што апош нім 

ча сам уцяг ну тасць баць коў у аду-

ка цый ны пра цэс знач на ўзрас ла. 

Не ка то рыя лі чаць гэ та вы ні кам 

ін фар ма ты за цыі, па коль кі з'я ві-

ла ся маг чы масць больш ак тыў на 

кан так та ваць з пе да го га мі ў са цы-

яль ных сет ках і ме сен джа рах. Але 

экс пер ты па-роз на му ацэнь ва юць 

ця пе раш нія маг чы мас ці. З ад на-

го бо ку, баць кі мо гуць свое ча со-

 ва атрым лі ва ць ін фар ма цыю аб

ак ту аль ных праб ле мах, звя за ных 

з на ву чан нем іх дзя цей, а з ін ша га — 

не ка то рыя на стаў ні кі ўжо скар-

 дзяц ца на праз мер ную ак тыў насць 

не ка то рых з іх.

Да след чы кі па спра ба ва лі ўста-

на віць за леж насць па між уцяг-

ну тас цю баць коў у аду ка цый ны 

пра цэс і яго вы ні ка мі. Па-пер шае, 

важ на бы ло вы свет ліць мер ка ван-

не рэ спан дэн таў пра тое, ці па він-

ны баць кі ў прын цы пе да па ма-

гаць сва ім дзе цям з вы ка нан нем 

да маш ніх за дан няў. Боль шасць 

апы та ных (64 %) лі чаць, што па-

він ны, ка лі дзе ці іх аб гэ тым па про-

сяць. Пя тая част ка ад ка за ла, што 

для та го ёсць на стаў ні кі. А 15 % 

апы та ных за яві лі, што баць кі аба-

вя за ны гэ та ра біць. Ад нак вы ні кі 

апы тан ня свед чаць, што ў боль-

шас ці вы пад каў баць кі не час та 

да па ма га юць дзе цям з вы ка нан-

 нем за дан няў: больш чым у па ло-

вы рэ спан дэн таў яны пра вя ра лі ся 

рэд ка ці вель мі рэд ка. На стаў ні кі ў 

ін тэр в'ю ад зна чы лі, што не ка то рыя 

баць кі лі чаць кант роль най важ ней-

шай ма ты ва цы яй для дзя цей. Ад-

нак, на дум ку пе да го гаў, кант роль 

у не ка то рых вы пад ках ад бі ва ец ца 

не га тыў на на за ці каў ле нас ці дзя-

 цей у атры ман ні аду ка цыі, а па-

ста ян ная «апе ка» не да зва ляе 

вуч ням ад чуць поў ную ме ру ад-

каз нас ці за ўлас нае на ву чан не.

Ня гле дзя чы на ўме ра ную сту -

пень уцяг ну тас ці баць коў у аду ка-

цый ныя пра цэ сы, кан флік ты з-за 

ад знак з імі ўзні ка лі ў 72 % рэ спан-

дэн таў. У 14 % удзель ні каў апы-

тан ня та кія кан флік ты ад бы ва лі ся

час та або вель мі час та. Да сле да-

ван не ўста на ві ла, што і вы дат-

ні каў, і «двое чні каў» ка ра юць 

за ацэн кі з ад ноль ка вай пе ры я-

дыч нас цю. І, як і ў вы пад ку з кант-

ро лем, гэ та не аказ вае знач на га 

ўплы ву на па спя хо васць.

Боль шасць экс пер таў сы хо-

дзяц ца на дум цы, што баць кі па-

він ны пры маць удзел у пра цэ се 

аду ка цыі дзя цей, але не ў якас ці 

кант роль на га або кар на га ор га на 

(і кант ро лем, і санк цы я мі зай ма ец-

ца шко ла), а ў якас ці па моч ні каў у 

вы пад ку не аб ход нас ці, а так са ма 

ў якас ці на тхняль ні каў. Вя до ма, 

за ці ка віць вуч ня па ві нен най перш 

на стаў нік, але экс пер ты мяр ку юць, 

што ў гэ тым вы пад ку пер ша па чат-

ко вы ўнё сак ма ці і баць кі так са ма 

мо жа ады граць знач ную ро лю ў 

фар мі ра ван ні ці ка вас ці да ву чо бы 

ў цэ лым.

Ад зна кі — 
для пры го жай 
ста тыс ты кі?

Ад ной з за дач да сле да ван ня 

бы ло вы зна чыць стаў лен не да 

дзе ю чай сіс тэ мы ацэнь ван ня як 

пе да го гаў, так і вуч няў. У якас-

ці асноў най праб ле мы на стаў ні кі 

на зва лі па тра ба ван не па ста ян-

на га па вы шэн ня ся рэд ня га ба ла 

па кла се і шко ле ў цэ лым. Яны 

вы му ша ны рэ гу ляр на пра во дзіць 

пад лік ся рэд ніх ба лаў і ад праў ляць 

ад па вед ныя звест кі ў кі ру ю чыя ор-

га ны.

Яшчэ ад на «спе цы фіч ная асаб-

лі васць» — на стаў нік не мо жа па-

ста віць уся му кла су ад ноль ка ва 

вы со кія або ніз кія ад зна кі, бо, як 

пра ві ла, уз ро вень вуч няў ад роз-

ні ва ец ца. Та му моц ныя па раў ноў-

ва юц ца са сла бы мі, і ме на ві та па 

та кім прын цы пе ўсім на ву чэн цам у 

кла се вы стаў ля юц ца ад зна кі. Зда-

ра ец ца, што пе да гог па раў ноў вае 

бя гу чыя пос пе хі ад на го вуч ня з 

яго па пя рэд ні мі пос пе ха мі і ў за-

леж нас ці ад гэ та га вы стаў ляе яму 

вы шэй шы або ні жэй шы бал. Та му 

ад на і тая ж ад зна ка (ліч ба) мо-

жа ста яць у атэс та це двух вель-

мі роз ных па ўзроў ні пад рых тоў кі 

вуч няў.

Так са ма экс пер ты ад зна ча лі, 

што іс ну юць не ка то рыя скла да-

нас ці пры вы стаў лен ні ад ных і тых 

жа ба лаў за роз ныя ві ды ра бо ты. 

На прык лад, 9 ба лаў за вы ка нан-

не кант роль най і 9 ба лаў за пра цу 

ка ля дош кі — гэ та зу сім роз ныя па 

змес це, але роў ныя па зна чэн ні ад-

зна кі. Ацэнь ван не ра бо ты з но вым

ма тэ ры я лам і з ужо прой дзе ным — 

так са ма роз ныя рэ чы. Мно гія лі-

 чаць, што час та ад зна кі ўспры ма-

юц ца не як аб' ек тыў ны ін стру мент, 

які да па ма гае вы зна чыць уз ро вень 

ве даў, а як кар ны або за ах воч-

валь ны. Атры ман не не зда валь ня-

ю чай ад зна кі час та но сіць эма цы-

я наль ную афар боў ку: яна мо жа як 

ма ты ва ваць вуч ня на па ляп шэн не 

па спя хо вас ці, так і вы клі каць у на-

ва коль ных гнеў, па чуц цё ўлас най 

пе ра ва гі, пра ва ка ваць кан флік ты 

ці траў ма ваць вуч няў. У не ка то-

рых кла сах гэ та пра цуе на ад ва рот, 

і з не ад аб рэ ннем су стра ка юц ца доб-

рыя ад зна кі, атры ма ныя ад на клас-

ні кам. Та кім чы нам у вуч няў мо жа 

ўзні каць страх пе рад здзяйс-

нен нем па мылак, хоць апош нія 

ў пра цэ се на ву чан ня прос та не-

па збеж ныя. Па доб ная бо язь пра-

ва куе ана ла гіч ныя сі ту а цыі ў бу ду-

чы ні: на ры нак пра цы вы хо дзіць 

вя лі кая коль касць не эфек тыў ных 

су пра цоў ні каў, якія ба яц ца здзейс-

ніць па мыл ку і нега то выя ўзяць на 

ся бе ад каз насць.

А што ду ма юць пра школь ныя 

ад зна кі вы пуск ні кі? Па коль кі ся-

рэд ні бал уліч ва ец ца пры па ступ-

лен ні ў вы шэй шыя на ву чаль ныя 

ўста но вы, мно гія з тых, хто збі ра-

ец ца пра цяг ваць аду ка цыю, за ці-

каў ле ны ў атры ман ні мак сі маль на 

вы со ка га ся рэд ня га ба ла атэс та-

та аб ся рэд няй аду ка цыі. Шчы ра 

ка жу чы, за ці каў ле ны ў гэ тым і 

на стаў ні кі (у тым лі ку і для спра-

ва здач нас ці). За ка на мер на, што 

боль шасць рэ спан дэн таў лі чаць 

ацэн кі важ ны мі ці вель мі важ ны мі. 

Край нюю сту пень важ нас ці ад знак 

для ся бе ад зна ча юць амаль 16 % 

рэ спан дэн таў. Яны ўпэў не ны, што 

ад іх за ле жыць бу ду чы ня! Гэ тыя 

ўяў лен ні мо гуць быць у пэў ным 

сэн се ідэа ліс тыч ны мі і здоль ныя 

спра ва ка ваць жа дан не атры маць 

доб рую ад зна ку лю бой ца ной, за-

мест та го каб скан цэнт ра вац ца 

не па срэд на на ву чо бе.

Больш за па ло ву рэ спан дэн таў 

па ве да мі лі, што ў най боль шай 

сту пе ні на па спя хо васць уплы вае 

па ста ян ная ра бо та з ву чэб ным 

ма тэ ры я лам у шко ле і до ма. На-

ступ ны за ім па час та це вы ба ру 

ад каз — «умен не за па мі наць вя лі-

кія аб' ёмы ін фар ма цыі» (так лі чаць 

больш як 40 %).

На дум ку экс пер таў, вы со кая 

па пу ляр насць гэ та га ва ры ян ту 

ад ка зу мо жа быць ін ды ка та рам 

та го, што сіс тэ ма аду ка цыі пра-

цуе ў на прам ку за вуч ван ня, а не 

ра зу мен ня і ўмен ня рэ флек са-

ваць і вы бу доў ваць пры чын на-

вы ні ко выя су вя зі. Не ка то рыя з іх 

ад зна ча юць, што ў пэў ным сэн се 

за вуч ван не — шлях най мен ша га су-

пра ціў лен ня як для вуч няў, так і для 

на стаў ні каў. Тым не менш вы ні ко-

васць та ко га на ву чан ня за ста ец ца 

су мнеў най, па коль кі па доб ны па ды-

ход не да зва ляе раз віць ні каг ні тыў-

ныя, ні пры клад ныя на вы кі ў вуч няў і 

фар мі руе ма ла эфек тыў ных удзель-

ні каў рын ку пра цы ў бу ду чы ні.

Вар та звяр нуць ува гу і на тое, 

што рэ спан дэн ты час цей вы бі ра-

лі ў якас ці фак та ру па спя хо вас ці 

шан ца ван не, чым да па мо гу рэ пе-

ты та раў. 23 % за яві лі, што іс тот ны 

ўплыў на ад зна кі аказ вае ўмен не 

спіс ваць, а 21 % зга да лі доб рыя 

ад но сі ны з на стаў ні кам і яго аса-

біс тае стаў лен не да вуч ня. Экс-

пер ты ад зна ча юць, што куль ту ра 

спіс ван ня, улас ці вая бе ла рус кім 

школь ні кам і сту дэн там, у доў га-

тэр мі но вай перс пек ты ве так са ма 

пры во дзіць да не га тыў ных на ступ-

стваў: ра ней ці паз ней тыя су ты ка-

юц ца з цяж кас ця мі, ка лі пра цяг ва-

юць на ву чан не на больш вы со кай 

сту пе ні ці вы хо дзяць на пра цу.

Пус тое
мар на ван не ча су?

На пы тан не «Чым па він на зай-

мац ца шко ла?» 82,5 % рэ спан-

дэн таў ад ка за лі, што яе за да ча — 

пе ра да ча ве даў. Ас тат нія пунк ты 

(раз віц цё асо бы, твор чых здоль-

нас цяў, вы ха ван не) вы бі ра юць 

знач на ра дзей, што, на дум ку пе-

да го гаў, не каль кі су пя рэ чыць са-

праўд на му прад вы зна чэн ню шко-

лы, якая па він на зай мац ца ўсі мі 

пе ра лі ча ны мі ас пек та мі, хоць і не 

ў роў най сту пе ні. Не ка то рыя з іх 

за васт ры лі ўва гу на тым, што раз-

віц цё твор чых здоль нас цяў вуч няў 

вы бі рае не так шмат рэ спан дэн-

таў, як яны ча ка лі, хоць, на іх по-

гляд, гэ та за да ча шко лы не менш 

важ ная, чым пе ра да ча ве даў.

Для та го, каб яшчэ лепш зра зу-

мець, як ста вяц ца да пра ве дзе ных 

у шко ле адзі нац ца ці га доў вы пуск-

ні кі, ім за да лі пы тан не «Чым, най-

перш для вас, з'яў ля ец ца школь -

ная аду ка цыя?». Най боль шая 

коль касць рэ спан дэн таў лі чаць яе 

маг чы мас цю для атры ман ня па-

трэб ных ве даў і на вы каў. Як маг-

чы масць аду ка цыю час цей за ўсіх 

раз гля да юць вы пуск ні кі лі цэ яў і ка-

ле джаў, а як не аб ход насць — вуч ні 

агуль на аду ка цый ных школ і гім на-

зіч ных кла саў. Най боль шая коль-

касць тых, хто раз гля дае аду ка-

цыю як асно ву для асо бас на га 

раз віц ця, на ле жаць да сем' яў 

з зу сім не вя лі кім да хо дам.

Больш за тра ці ну апы та ных 

на зы ва юць шко лу не аб ход най 

умо вай для па ступ лен ня ў ВНУ. 

«Для гэ тай гру пы лю дзей ся рэд-

няя аду ка цыя з'яў ля ец ца толь кі 

доў гай пад рых тоў кай да ча гось ці 

на са мрэч важ на га і не мае каш-

тоў нас ці са ма па са бе», — ро бяць 

вы сно ву экс пер ты. А 8 % удзель-

ні каў апы тан ня і ўво гу ле лі чаць 

сваё на ву чан не ў шко ле пус тым 

мар на ван нем ча су.

Най больш важ ны мі прад ме та мі 

рэ спан дэн ты на зва лі за меж ную і 

рус кую мо вы, ма тэ ма ты ку, ме ды-

цын скую пад рых тоў ку і ін фар ма-

ты ку. Але, ад каз ва ю чы на пы тан-

не, якія прад ме ты спат рэ бі лі ся ім 

пас ля шко лы, 53 % на зва лі рус кую 

мо ву, 16 % — бе ла рус кую, 7,6 % — 

ма тэ ма ты ку, 4,4 % — за меж-

 ную мо ву. Ак ту аль насць жа ін шых 

школь ных дыс цып лін вы пуск ні кі 

аца ні лі яшчэ ні жэй — ад 0 % (як, 

на прык лад, аст ра но мію) да 3,4 % 

(як ін фар ма ты ку).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ШЧЫ РА — ПРА ШКО ЛУ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Край нюю сту пень важ нас ці 
ад знак для ся бе ад зна ча юць 
амаль 16 % рэ спан дэн таў. 
Яны ўпэў не ны, 
што ад іх за ле жыць 
бу ду чы ня!


